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Η ένταση και το δυναµικό σε ένα σηµείο ηλεκτρικού πεδίου. 

Στα άκρα ενός ευθύγραµµου τµήµατος ΑΒ βρίσκονται ακλόνητα δυο σηµειακά φορτία +q και +2q. Ένα 

σηµείο Κ βρίσκεται πάνω στη µεσοκάθετο του ΑΒ. 

 

i)  Ποιο από τα διανύσµατα που έχουν σχεδιαστεί στο σχήµα παριστά την διεύθυνση της έντασης του 

πεδίου στο Κ; 

ii) Στο σηµείο Κ φέρνουµε ένα σωµατίδιο µε αρνητικό ηλεκτρικό φορτίο  –q1. Ποιο από τα παραπάνω 

διανύσµατα παριστά τη δύναµη που θα δεχτεί το υλικό σηµείο από το ηλεκτρικό πεδίο; 

iii)  Στο σηµείο Κ ή στο σηµείο Μ το ηλεκτρικό πεδίο των φορτίων q και 2q έχει µεγαλύτερο δυναµικό; 

iv) Αν το σωµατίδιο µε φορτίο –q1 µεταφερθεί από το Κ στο Μ η δυναµική του ενέργεια θα αυξηθεί, θα 

µειωθεί ή θα παραµείνει σταθερή; 

Απάντηση: 

 

i) Εξαιτίας του φορτίου που βρίσκεται στο Α, στο σηµείο Κ δηµιουργείται ηλεκτρικό πεδίο έντασης 

µέτρου 
21 r

q
kE =  ενώ εξαιτίας του φορτίου πεδίο έντασης 

22

2

r

q
kE =  αφού οι αποστάσεις του 
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ii)  Φέρνοντας στο Κ σωµατίδιο µε αρνητικό φορτίο, θα δεχτεί δύναµη µε αντίθετη κατεύθυνση από την 

ένταση. Συνεπώς την δύναµη παριστά το διάνυσµα (4). 

iii)  Το δυναµικό στο Κ είναι ίσο: 
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Αλλά r>r1 αφού η υποτείνουσα είναι µεγαλύτερη από την κάθετο πλευρά στο ορθογώνιο τρίγωνο 

ΑΜΚ, οπότε VΚ < VΜ. 

iv) Η µεταβολή της δυναµικής ενέργειας κατά την µετακίνηση του σωµατιδίου είναι: 

∆U=UΜ-UΚ= -qVΜ- (-q)VΚ = (-q) (VΜ-VΚ) <0 

∆ηλαδή η δυναµική ενέργεια θα µειωθεί κατά την µετακίνηση από το Κ στο Μ. 

 

Σχόλια. 

1) Θα µπορούσαµε στο i) ερώτηµα να απαντήσουµε σχεδιάζοντας την 

ένταση στο Κ, όπως στο διπλανό σχήµα, όπου φαίνεται ότι η 

συνολική ένταση έχει την κατεύθυνση του διανύσµατος (1), 

θεωρούµε όµως ότι δεν έχει ισχυρή αποδεικτική αξία. 

2) Αν συγκρίνουµε το αποτέλεσµα µε την ερώτηση 24, του σχολικού 

µας βιβλίου (στην οποία τα φορτία στα σηµεία Α και Β είναι ίσα και 

όπου η ένταση βρίσκεται πάνω στην µεσοκάθετο),  µπορούµε να 

πούµε, ότι στην περίπτωση που qΒ>qΑ, τότε επικρατεί η ένταση του 

πεδίου εξαιτίας του µεγαλύτερου φορτίου, µε αποτέλεσµα η συνολική ένταση να είναι προς την πλευρά 

της µεγαλύτερης έντασης. 

 
Επιµέλεια: 

 ∆ιονύσης Μάργαρης 
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